



市民游客在中医药文化 市集摊点前打卡。

中医药作为中华瑰宝,独特的治疗方式和药物自古以来在挽救生命、守护群众健康上立下"赫赫战功"。随着现代医疗技术的进步,中医药本身也迎来大发展,为患者提供了更多的治疗和康养选择。近年来,海南通过政策引导与体系建设积极推动中医药在医疗机构的发展与运用,建立相关科室、培养中医药人才、鼓励康养机构充分发挥中医药的独特吸引力,让"医疗消费"回流,助力海南构建健康岛。

南国都市报记者 王康景

中医门诊越来越受欢迎 多元疗法兼顾"治"与"防"。

"天气变化不注意的话容易着凉和感冒发烧。"近日,在海口市人民医院的中医科,一些感冒患者前来就诊并接受中医诊疗。随着天气变冷,近期的流感病患有所增加。

海口的苏阿姨患有流感已经约一周的时间,但咳嗽仍然不止,总是有痰,她决定选择中医"试一试"。"以前也试过中医治疗感冒,我感觉效果还不错,因为自身免疫力比较低,天气一下子变冷的话就容易患感冒。"苏阿姨说。

记者看到,苏阿姨来到中医门诊接受"望闻问切"后,中医师给她做了耳部放血和穴位贴敷治疗,帮助缓解流感症状。苏阿姨说,她此前接受过艾灸、贴敷等治疗,症状减轻比较明显。这一次,她除了现场接受治疗,还根据医生的建议带了一些药贴回去自己贴敷治疗。

除了上述治疗,记者还看到现场来了一些年轻人,因为感冒后在家人推荐下来中医科进行拔罐治疗,帮助疏通经络、散寒除湿,以缓解感冒引起的鼻塞症状。

"随着中医药被越来越多的人更深入了解和尝试,近年来我们科室的接诊量也有所增加。"海口市人民医院中医科副主任医师符芳姿说,以治疗感冒为例,中医上会根据具体症状来区分,流感和普通感冒都可以根据具体症状表现纳入风寒、风热、暑湿三种症型感冒,进行辨证论治。比如风寒感冒的主要症状是恶寒重、发热轻、鼻塞、流清鼻涕、咳白痰、口不渴,这一类感冒的治疗一般选用市面上常见的一些中成药比如感冒清热颗粒等进行治疗。

除此之外,对于不少家长来说,中医药也成为儿童保健的重要选择。海口市妇幼保健院中医科是省级中西医协同"旗舰"科室建设项目。在该院中医科,一些家长带着小朋友来尝试中医治疗脾思、吃啦等问题

中医科专家为市民朋友推荐了多种简便有效的中医儿科外治疗法,中医推拿医师演示了针对婴幼儿常见问题的推拿手法,如治疗积食的"摩腹"、缓解感冒症状的"开天门""揉迎香"等,许多家长在医师指导下现场学习。

"中医药在保障儿童健康方面有独特优势,比如可以预防疾病和保健,治疗常见的儿科疾病如感冒咳嗽和消化不良等,此外还有康复调理优势。"海口市妇幼保健院中医科主治医师闫雪介绍,中医更强调"治未病"理念,通过调理体质、增强正气来预防疾病,中医治疗方法如推拿、艾灸等具有无创、副作用小的特点,很适合儿童这一特殊群体。

海南推动中医药百花齐放

让患者治疗与康养有更多选择



外国交流学生在海南体验独特的中医诊疗服务。(本版图片均为受访者供图)

加强异地中医文化交流 加快中医药人才培养

促进中医药发展,人才是关键。2025年4月,北京中医药大学针推学院与琼海市中医院首次开展社会实践活动,让青年中医学子加强交流学习,进一步推动中医技艺和中医文化的传承。该校早前已组织人才来到琼海市中医院开展座谈会,并达成多项合作共识,成立了"党建育人实践基地",引导更多青年学子积极投身社会实践,推动院校临床实践与科教研深度融合发展,培养德才兼备的医学人才。

来自北京中医药大学针推学院的青年学子关逸 凡表示,在琼海市中医院的学习过程中,被这里的浓厚中医氛围所感染,比如在该院的妇产科门诊,看到护士用火龙罐为患者治疗多囊卵巢综合征等妇科疾病时,学到很多专业、细致操作。

"在患者背部和腹部沿经络走罐,能让患者感受到热气注入,这不仅展现了中医外治法的独特魅力, 也让我体会到精准操作和经络理论在临床中的重要 性。"关逸凡说。

类似的异地合作以及培养人才的案例不在少数,甚至有的医疗机构还跨国开展中医药合作及中 医体验等。

例如在博鳌乐城,有的医疗机构吸引了国际交流人员前来体验中医养生和中华文化;今年4月,广东省中医院海南医院(海南省中医院)迎来了一批外国游学团,来自泰国盛大文万兴女子学校的短期游学团组沉浸式体验中医药特色,在该院国际医疗部的中医特色护理门诊,泰国师生听医院中医护理专家介绍艾灸、雷火灸、火龙罐等中医护理特色疗法,以及自主研发的专利治疗设备,体验耳穴、刮痧等疗法,感受中医经络传导的神奇。

此外,该院还积极举办了膏方节,向群众广泛传播相关中医药知识,推出"体质调养系列膏方"帮助群众养生与防病。

作为海南省人民政府与广东省中医院合作共建的国家区域医疗中心项目,广东省中医院海南医院(海南省中医院)近年来不断提升海南中医诊疗水平,让百姓就近享受高水平医疗服务。

在三亚某"酒店+医疗康养"的康复医院项目内,受邀前来的国内知名民族中医药世家坐诊提供服务,吸引了从岛外慕名而来的患者。

今年8月,"2025数字疗法大会"在海口市召开。期间,中国工程院院士、江南大学教授金征宇表示,从自然条件等因素看,海南中医药发展有其独特性,"我长期关注和研究药食同源大健康产业的发展,海南有独特的南药资源比如牛大力、益智等等,可以充分挖掘这些资源,结合大数据技术,开展这些药食同源资源的产品研发、临床应用研究等等。"金征宇说。

大力支持中医科建设 提升中医药基层服务能力

记者从日前召开的2025年海南省中医药工作会 议上获悉,今年海南将积极加大中医药项目建设,提升 中医药特色服务能力,培养更多中医药人才,并积极挖 掘海南本土中医药材,让中医药资源下沉服务群众。

据了解,海南目前已实现县办中医院全覆盖,开展涵盖38个成员专科的8个中医优势专科集群建设,中医药特色服务能力不断增强。首家集结全省中医院力量的中医药文化市集火热开市,首个黎族医药发展蓝皮书和海南"十大南药"建议名单发布,我省中医药高质量发展迈出坚实步伐。

记者了解到,2025年海南将进一步加强中医药 发展,如:高质量编制"十五五"中医药发展规划,统筹 推进中医药改革示范试点工作,推动完善中医药医保 政策。此外,我省还将着力提升中医药服务质量,加 快推进中医药重大工程项目,加强中医优势专科集群 建设,推进优质中医医疗资源扩容下沉和均衡布局, 促进中西医协同发展,强化综合医院和专科类医院中 医药工作,抓好中西医协同"旗舰"医院和"旗舰"科室 建设,落实"儿科和精神卫生服务年"要求,支持专科 类医院中医科建设等。

今年海南将加强中医馆中医药服务能力,每个市 县至少有2-3家基层中医馆,重点打造1个中医药特 色优势专科病种;在推进中医骨伤等8个中医优势专 科集群38个成员专科建设的同时,将内分泌、急诊、 针灸、老年病4个国家中医优势专科,纳入2025年优 势专科集群建设任务;要推动成立中医药职业学院, 利用平台培养100名中高层次中医药人才;要打造海 南自贸港特色产业文化,遴选发布海南十大南药和海 南道地药材名录等。

创新驱动助推中医药传承创新发展,推动海南省南药研究院建设,建立中医药标准研究制定、应用推广、评价反馈相结合的工作机制和合理通畅的转化机制。利用自贸港政策和南药资源丰富"双优势",促进中医药一、二、三产业协调联动发展。

"我们以省中医药工作会议为契机,根据我们东方本地的中医药资源和特色,把黎药作为一个亮点积极发展,我们积极推广黎药种植和产业链建设,准备打造3个黎药种植基地,为中医药服务百姓提供更多本土资源。"东方市中医院院长吉承念说。

早在2024年,海南还组织举办了"潮起千年,中医正当燃——2024年海南省中医药文化公益市集"活动,集结了全省19家中医医院,以及医学院校、科研院所等,共同为广大市民提供健康义诊、特色医药产品展示和体验、中医药文创推广、国风音乐会、市集打卡等服务。活动进一步扩大了中医药的影响力,让群众更加全面深入了解中医药文化及特色。